

张骞故里城固县 丝路古城启新程

田立阳 曹江波 鄂正鹏

12月28日11时10分，西安北至汉中D6859动车组列车缓缓驶出站台，标志着西成高铁“汉张骞”号动车正式开行。作为张骞第67代后裔，42岁的张利军见证了这一激动人心的一刻。他说，张骞是促进世界文化和情感交流的友好使者，是丝绸之路的灵魂。愿更多的人搭乘“汉张骞”到张骞故里陕西省城固县拜谒先贤，感受丝路原点的独特魅力。

自然与人文交相辉映

2000多年前，张骞从家乡城固出发，去往长安，走向世界，开辟了举世闻名的丝绸之路。现今，城固县带着张骞的荣耀屡屡吸引着世界的目光。2017年10月10日，在墨西哥召开的第二十三届世界灌溉委员会执行大会上，城固五门堰、杨填堰与汉中山河堰（并称“汉中三堰”）被确定为世界灌溉工程遗产。这些世界级“金名片”印证着城固悠久的历史。城固是陕西省首批命名的“历史文化名城”，自秦设县制迄今已有2300多年历史。境内名胜古迹、人文景观、文化遗址达437处，已出土文物3600多件，发掘出的宝山遗址仰韶时期陶窑群被誉为“中华第一窑”。千百年来，勤劳淳朴的城固人民创造了灿烂的文化，形成了众多的人文景观与秀美的自然风光交相辉映，并留下了许多至今仍脍炙人口的民间故事和风俗传说，“一人得道，鸡犬升天”的成语故事就出自桔园镇升仙村。城固物华天宝，资源丰富。这里盛产柑橘、猕猴桃、蜜桃、



城固县桔园景区风光 邹玉琪摄

黄金梨、葡萄等优质水果，有天麻、元胡、杜仲、麝香等250多种中药材，各种林特产品300余种，有“生物资源宝库”和“天然药库”之美称。这里矿藏丰富，现已探明金属和非金属矿20多种，尤其是石灰石、硅石、蓝晶石等非金属矿质优量大，极具工业开采价值。

城固景点众多，极具特色。张骞墓、五门堰、杨填堰、南沙湖、天汉丝路花海、“抗战文化三大坝”之一的西北联大办学旧址古路坝、地母发祥地五郎关、被誉为“中国柑橘生态观光第一园”的桔园景区等蜚声海内外。在桔园景区，游客既可观赏“橘园秋色”，品尝别具特色的地方美

食，观赏国家珍稀动物——秦岭大鲵，又可尽情享受漂流、登山、游泳等一系列运动休闲，景区的观赏性、参与性、服务性大大增强。

建设幸福家园

近年来，城固县以建设实力、魅力、活力、田园、人文、幸福“六个城固”为统揽，凝心聚力、奋发进取，经济社会呈现出百业振兴、提质向好的发展态势。2011年以来，城固在汉中市年度综合考核中连续6年获得优秀，连续5年蝉联县区第1，在陕西省县域经济监测综合排名从2011年第27位持续晋位至2016年

的第15位、陕南第1位，经济总量列陕西省80个县（市）第7位。以中航工业陕飞集团等30多家航空企业为中心的汉中航空智慧新城正日渐成为城固经济发展的重要增长极，预计2030年建成面积近20平方公里、总人口达到15万、入园航空及配套企业超过100家，实现总产值1000亿元以上。一同兴起的五郎工业园区、三合循环经济园区共同构成一主一副两翼的城市集群大局，映射出城固县大步迈入新时代的风姿。

城固还创造着在中国北缘地区大面积成功种植柑橘的奇迹。这里出产的柑橘酸甜适口，果味浓郁，声名远播，出口欧亚国

家。金秋时节，23万亩柑橘金果摇曳，漫山红遍，层林尽染，橘香四溢，为6万多名柑橘从业者带来超过6亿元的收入。元胡也是城固百姓增收致富的利器之一，种植面积9万亩，总产量占全国六成以上，4.35万户群众靠种元胡脱了贫。

高铁纵横秦巴间，千古蜀道不再难。如今，城固正围绕陕西省“五新”战略，合着汉中“三市”战略的铿锵节拍，朝着建设经济更加繁荣的实力城固、发展更具特色的魅力城固、体制更加优化的活力城固、环境更加优美的田园城固、文化更加灿烂的人文城固、福祉更加增进的幸福城固阔步前行。

商州进一家门，办多件事

苏琳杰 雷超峰 周琳

秦岭东段南麓的陕西省商洛市商州区是集中连片的贫困县区。商州区委、区政府创新工作方法，整合部门职能，组建成立全省首个农村贫困人口政策兑现中心，让“一站式”服务直通贫困户心坎。

4月17日晚，商州区召开“八个一批”部门合力攻坚督促检查汇报会，市人大常委会副主任、区委书记张盈安首提成立农村贫困人口政策兑现中心的想法；区委副书记、区长李旭光要求“八个一批”部门“交权、交钱”，为贫困户一次性兑现有关政策。

4月23日，商州区委常委会专题听取脱贫攻坚工作汇报，就政策兑现中心有关工作进行详细安排部署。

6月10日，全省首个农村贫困人口政策兑现中心正式运行，30名工作人员挂牌上岗，面对面、心贴心，变过去“你求我办事”为现在“我为您服务”。

商州区从人民群众关心的事情做起，按照“花最少的时间、走最少的路、说最少的话、办最全的事”的服务理念，兑现了贫困户办事最多只跑一次路的诺言。

商州区成立农村贫困人口政策兑现中心既是深化体制机制改革的必然要求，又是打造服务型政府的现实选择，更是广大贫困户的迫切要求。

“过去需要跑多个部门才能办成的事，现在只跑一个中心就能办成，变进多家门为进一家门，变多次找为一次办。”12月13日，办理了大病保险救助手续的北宽坪镇贫困户张书云笑容满面地说。

商州区实现了“一站式”办公，办事手续由繁变简，办事形式由暗变明，办事速度由慢变快，从分散向集中、从串联式向并联式的转变，规范了办事程序和流程，实现了行政资源的重组和优化，群众由过去“进机关求人办事”变为“进中心接受服务”。

民为邦本，本固邦宁。脱贫攻坚是重要的民生工程，最终成效体现在困难群众真切的生活改善上。商州区贫困人口全市最多，贫困面广、程度深。区委、区政府要求广大党员干部拿出“绣花”功夫干、细化责任干、凝聚合力干、创新方式干、以上率下干、奋勇向前干，把脱贫攻坚工作当作推进全区发展的一个“契机”和抓手，抛弃纯粹“为了脱贫而脱贫”的片面思想，奋力书写决战脱贫攻坚的商州答卷。

丝路特刊

人民日报海外版编辑部 合办 陕西省委对外宣传办公室

俄罗斯企业布局陕西宝鸡

近日，陕西红旗能源集团股份有限公司与俄罗斯奔萨州寒冷股份有限公司在陕西宝鸡共同举行冰淇琳加工项目合作协议签约仪式，双方将合作在宝鸡市高新区建设冰淇琳加工项目。

据了解，拟建的项目位于宝鸡南站西侧，规划用地面积6.5公顷，项目一期计划投资1.2亿元人民币。项目设计主要包含生产区和体验区两部分，生产区为冰淇琳加工厂，首期生产规模为年产1万吨，拟采用俄罗斯冰淇琳品牌、生产工艺和技术人员；体验区以冰淇琳文化为主题，建筑设施及布置均采用俄式风格，让游客不出国门就能体验浓郁的俄罗斯风情。

(唐宏 殷兴龙 王磊)

第十届海峡物流论坛举行

日前，为期两天的第十届海峡物流论坛在陕西省韩城市举行。来自内地及台湾、香港的现代物流、电子商务、供应链管理、跨境电商、数据信息等领域600多名专家学者、企业代表齐聚一堂，共话海峡两岸物流合作。

近年来，韩城市全力加快发展追赶超越，努力建设黄河沿岸区域中心城市，现代物流产业发展进入黄金发展期。作为两岸持续举办时间最长、影响力最大的物流领域高端论坛之一，海峡物流论坛此次走进韩城，为韩城市与两岸各地的发展搭建起了更大的开放合作新平台。

(田立阳 张涛)

陕西省镇级小城市 培育试点座谈会召开

近日，陕西省（蔡家坡）镇级小城市培育试点座谈会在陕西岐山县蔡家坡镇召开。岐山县蔡家坡镇、神木县大柳塔镇、富平县里里镇、汉滨区恒口镇作为陕西省首批4个小城市培育试点镇参加座谈会。

据悉，2015年7月这4家小镇被陕西省政府确立为小城市培育试点，具有县级经济社会管理权限。这4个镇在新型城镇化探索方面都有可推广的成熟经验。

座谈会上，4个试点镇的代表分别介绍了各自的发展经验和取得的成果，并针对发展中所遇到的瓶颈问题进行相互探讨与交流。

(杨旭景 魏文泽)

内蒙古鄂托克旗人民法院 守护草原的和谐与安宁

苏琳杰 张生忠 裴桂香

一枝一叶总关情。每月农历逢七的日子，鄂托克旗人民法院巡回法庭的法官们与四方的百姓一样也来木凯淖尔“赶集”；向群众发放便民服务卡，和诉讼服务站点的联络员一道开展服务活动。

始建于1950年的内蒙古鄂托克旗人民法院，现有内设机构28个，派出法庭2个，派驻纪检组1个，在建法庭3个。现有干警182人，平均年龄31.7岁。这支生机勃勃的战斗集体，高擎公平正义之剑，为草原的和谐与安宁提供了有力的司法保障，被内蒙古自治区高院评为“全区优秀法院”“全区法院司法保障工作先进单位”，荣获“集体二等功”一次，连续多年被旗委、政府评为“实绩突出单位”“平安建设先进集体”等多项荣誉，棋盘井法庭被评为“全国法院先进集体”，荣获“集体一等功”一次。

虚拟审判员、3D寻路机、24小时自助法院……走进鄂托克旗法院诉讼服务中心，热情周到的便民服务、高效快捷的办

事效率，让当事人真切地感受到司法的人文关怀。此外，还开通了“微信网”和诉讼服务热线，全面打造“吉祥草原安睦隆”诉讼服务品牌。

鄂托克旗辖区面积2.1万平方公里，总人口16万。鄂托克旗法院根据辖区地广人稀的实际情况，依托1个专职巡回法庭，2辆巡回审判车、3个诉讼服务站、75个服务点和84名联络员，创建“诉讼服务”微信群，“立案到家门，开庭在基层”的工作方法得到了群众的一致好评。

鄂托克旗法院的蒙汉双语服务受到人们的点赞。法院将所有公示内容以蒙汉双语形式在查询机、电子公告栏、法院微信网等平台上对外公开，导诉、接待、12368坐席均安排双语工作人员，全力实现蒙汉双语均等服务。截至目前，共接待蒙古族当事人2.4万余人，受理蒙文诉讼案件672件，占全部案件的10.9%。

鄂托克旗法院始终把人民法庭作为密切联系群众的桥梁和纽带，所辖的棋盘井

法庭年均受理案件3000件，是全区案件数量最多的一个基层法庭。通过改善法庭干警办公办案、学习生活条件，修缮办公楼、建设活动室等，激发了干警工作热情，棋盘井法庭成为了全国基层法庭的标杆和典型。

鄂托克旗法院深入开展法官人格养成和司法良知教育，全院上下形成了秩序井然、奋发向上的良好工作氛围。班子成员率先垂范、以身作则，民主议事，科学决策，亲自参与审理，执行新类型案件、疑难复杂案件。2013年以来的民主测评中，干警及社会各界对法院班子满意率均达到98%以上，法

院领导班子成为了党委放心、干警满意、社会公认的团结坚强的好班子。

据院长刘永君介绍，鄂托克旗人民法院高度重视信息化建设，在经费保障不足的情况下，多方协调资金，在全市率先建成标准化信息管理中心、执行指挥中心，部署数字审委会、桌面会议终端等35套会议系统，实现了多点指挥、远程视频会议、网上公文传阅等功能。充分发挥信息化建设对审判工作的支撑作用，建成17个标准化科技法庭，实现科技法庭全覆盖。通过掌上法院移动办公终端、“审务通”“移动执行”等办公APP，实现了工作审批、信息发布、沟通交流、公文流转的无缝对接，信息化建设水平走在西部基层法院的前列。

下图：法官宣誓仪式



咸阳液晶面板生产线投产

12月25日，CEC·咸阳8.6代液晶面板生产线项目点亮投产活动在陕西省咸阳市举行。陕西省委书记、省长胡和平出席投产活动，中国电子信息产业集团董事长芮晓武参加活动。咸阳市委书记岳亮出席并致辞，市长卫华主持活动。CEC副总经理杨军讲话，咸阳彩虹光电科技有限公司董事长陈忠国介绍项目建设情况。

岳亮在致辞中说，CEC·咸阳8.6代液晶面板生产线项目点亮投产，是咸阳追赶超越生动实践的又一件大事、喜事、要事。下一步，咸阳将大力弘扬“马上就办、办就办好”作风，一鼓作气加快项目建设，一以贯之招引配套企业，一以既往提供最优服务，为谱写新时代陕西追赶超越新篇章贡献更大咸阳力量。

该项目总投资280亿元、占地1200亩，目前已引进上下游配套企业19户，基本形成从石英砂到电视机的全产业链。预计2018年实现产值150至200亿元，全面建成后将形成千亿级电子信息产业集群，对陕西省产业转型升级具有积极意义。

(田立阳)

凤雏镇全域旅游 鼓起了农民钱袋子

苏琳杰 康魁峰 林鹏飞

“好山好水好风光，古风古韵古味浓，清至民国一条街，吸引八方游客来”“凤凰古镇现在成了很多关中人理想的一日旅游度假胜地了”。这是来自西安的游客高先生驻足陕西省柞水县凤凰古镇时的内心感慨。

近年来，柞水县凤凰镇主打凤凰古镇“旅游品牌”，紧抓国家旅游开发、扶贫开发等



重大政策机遇，积极参与陕西西洽会、杨凌农高会、西安世园会等交流活动，强力抓好招商引资，积极推进旅游产业发展，基本形成了旅游、购物、娱乐为一体乡村旅游发展模式。凤凰镇的整体面貌发生了翻天覆地的变化，贫困村的村容村貌更是焕然一新。在原有旅游发展基础上，凤凰镇进一步深挖古镇历史文化、传统风情民俗，大胆探索“旅游+”的扶贫模式，实施“党建+旅游+产业+贫困户”抓党建促脱贫工程，统筹推进旅游业、服务业、餐饮业、特色农产品加工业、传统手工业等产业发展，同步推进旅游开发

投资与古镇资源保护工作。集聚产业优势，打造全域旅游。现在，“离土不离乡、离家不离镇”的乡村旅游在凤凰镇正风生水起，乡村旅游正带动凤凰古镇周边的清水村、桃园村、大寺沟村、龙潭村、皂河村等经济和产业的迅速发展。全镇林下经济、生态农业、绿色蔬菜种植、中药材等特色种养业飞速发展，已建成规模化涉游特色产业合作社24个。

左图：凤凰镇古民居